

“四联四圈”激活商圈党建“一池春水”

□ 全媒体记者 冯志明 通讯员 钱宇

“自从街道帮我们建立起了党组织，我们的商圈就像是有了‘主心骨’，社区还给我们配了党建指导员，现在很多问题在商圈内部就可以协调解决，小事不用出商圈，大事不用出社区。”日前，润通商圈党支部书记、华信物业项目经理薛列驹激动地说。

近年来，城中街道始终坚持“党建引领、人民至上、服务至上”的工作理念，依托“润红盟”党群服务中心，打造“四联四圈”的“红盟”党建品牌，积极探索“党建促发展、商圈共繁荣”商圈党建新模式，实现了从“有形”到“有效”的聚合转变，激活红色联盟“一池春水”。

组织联建，打造红色“朋友圈”

“街道把我们这些商户团结起来，让我们商户与商户之间的联系更紧密，这次召开商圈党建联席会，为我们这些企业商户解决了不少难题。”润通商圈党支部、商超党小组组长、大润发客服经理冯凌云说。

“我们通过举办‘寻找党员亮身份’‘欢迎党员回家’等活动，让在商圈内从业的40多名流动党员找到了家。同时，将商圈划分为多个微网格，由党小组长担任微网格长，行业牵头人担任微网格员，从而为企业商户打造一个又一个红色‘朋友圈’，初步形成‘众人拾柴火焰高’的新局面。”通海社区政法专干王敏敏表示。

服务联做，搭建助企“动力圈”

“社区已经和如东供电公司对接，你们把用电方面的需求提供给商圈党支部，后面支部会邀请供电公司党员服务队过来，帮助商户检查用电安全，也会为大家提供一些电力惠民惠企的政策咨询，请大家放心。”通海社区党总支书记、居委会主任张伟在和商户交流时说。

“近年来，社区通过开展年轻商户座谈会、企业家交会等活动，在交流分享中了解商户最真实的需求，从而，街道助力社区为商户提供党务、劳动保

障、人才招聘、计划生育30余项服务。同时，针对商圈小微企业多、流动人口多的特点，街道为社区组建商圈法治小组，通过建设法制宣传员、纠纷化解员、法律保障员3支义务服务队，为商户提供义务法律咨询、法律培训等服务。”通海社区副主任、商圈党支部党建指导员张妹敏表示。

活动联办，构建缤纷“活力圈”

“以前我们除了做生意，就只能做生意，现在在商圈和社区每个月都搞活动，让我们这些商户也有了除了做生意以外的乐趣，还学到了很多新技能。”润通商圈商户张智慧说。

“街道帮助我们社区对接社会组织，定期为商圈商会提供传统文化教育、插花、职业礼仪培训等活动，同时结合政策宣讲、法律咨询、心理疏导等环节，推出浓墨重彩的商圈文化，从而为解决商户经营难题，丰富商户的精神生活做贡献。”通海社区工作人员钱巍表示。

品牌联创，构筑发展“引力圈”

“我1946年入党，参加过解放战争，今年93岁了，我还能给年轻同志讲自己的革命故事、讲述共产党员的热血，一直到我倒下。”日前，流动党员潘长富在商圈红色故事会上骄傲地说。

“街道通过助力社区吸收餐饮、服装、教育、健身等商户加入，成立‘红色联盟’，助推商户结成帮扶对子，形成上帮下、大帮小的生动局面。”城中街道党工委组织委员陈燕介绍，街道以红色联盟为抓手，通过帮助社区与辖区单位和共建单位党组织开展组织联建、服务联做、活动联办、品牌联创的“四联”活动机制，打造红色“朋友圈”，搭建助企“动力圈”，构建缤纷“活力圈”，构筑发展“引力圈”，让社区服务由“单打独斗”转为“抱团发力”，让企业商户有“主心骨”、党员群众有“大家庭”、基层党建有“定盘星”，为商圈繁荣发展注入“红色动力”。



3日，如东海关联合如东边检开展“国门巾帼向党 联学共建聚合力”活动。活动中，来自如东海关和如东边检的20名女干部参观了苏中四分区反“清乡”斗争资料陈列馆，聆听红色抗战事迹，学习先辈红色精神，参观供港澳蔬菜基地丰掌农业科技(南通)有限公司，体验乡村振兴新变化。

全媒体记者 吴文军 摄

如东生态环境局 大力推进生态文明建设

本报讯(全媒体记者 高玉霞 周颖石)近日，南通市如东生态环境局召开2022年度表彰大会暨2023年工作部署动员大会，回顾总结2022年工作，部署2023年重点工作。

据了解，2022年我县PM2.5年均浓度为23微克/立方米，同比下降4.5%，位列全省第二。17个市考以上断面优Ⅲ比例已达到100%，同比提升17.6个百分点，取得了断面考核以来的最好成绩。

会议要求全体人员坚定理想信念，锚定工作目标，不断优化工作作风，坚决履行生态环境保护使命职责，把解决

突出生态环境问题作为民生优先领域，突出精准治污、科学治污、依法治污，大力推进生态文明建设。会议强调，全体人员要敢于担当作为，善于攻坚克难，不断加强业务学习，提高执法水平，同时，注重团结协作，统筹力量，形成多部门齐抓共管的监管局面，合力打赢污染防治攻坚战，为如东高质量发展画上最美生态注脚。

会上，集体观看了《如小环说环保》2022年度总结宣传片，通报并表彰了局先进集体和个人，明确了2023年生态环境保护、全面从严治党工作的目标和任务。

大豫镇 持续保障重点工程建设

本报讯(全媒体记者 高瑾敏 朱南州 包玉龙)5日，大豫镇召开第四届人民代表大会第三次会议。会议听取并审议了政府工作报告、人大主席团工作报告、生态环境状况和环境保护目标实现情况的报告等，票决了民生实事项目。

2022年，大豫镇强化服务保障，坚持复工复产，有力稳住经济基本盘，经济指标回稳向好。全镇完成一般公共预算收入9345.04万元，全部工业应税销售32.5亿元，规模以上工业产值34.9亿元，实现规模以上工业应税销售27.9亿元。新增规模以

上工业企业8家，新建35.23公里生态河7条，完成高标准农田建设3.38万亩。污水处理厂尾水生态湿地主体结构全面竣工，完成9个村生活污水治理二期项目EPCO工程，接户4800户。

今年，大豫镇将以经济建设为中心，把发展着力点放在实体经济上，新增规模以上工业企业6家以上，新增规模以上服务业企业6家，力争规模以上工业应税销售完成32.5亿元，规模以上工业产值34.9亿元，实现规模以上工业应税销售27.9亿元。新增规模以

阳春三月树新风

我县各单位掀起学雷锋志愿服务活动热潮



本报综合消息 连日来，我县各单位积极开展形式多样的学雷锋志愿服务活动，进一步弘扬雷锋精神 and “奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，传播志愿服务理念。

3日上午，如东经济开发区实验小学举行“传承雷锋精神 赓续红色血脉”学雷锋志愿服务活动启动仪式。仪式上，全国道德模范提名奖获得者、江苏省道德模范沈亚秋给孩子们讲述了自己孝老爱亲的故事。少先队员代表向全校同学发出倡议，号召少先队员从我做起，从小事做起，争做志愿服务小达人。队员们在“学雷锋我承诺”的横幅上签下自己的名字，许下承诺，用实际行动铭记习近平总书记“雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为”的教诲。

长沙镇滨海村在长沙镇新时代文明实践所的指导下，开展“传承雷锋精神，为建设全国文明村助力”主题实践活动。活动中，志愿者们一同学习了雷锋精神的时代内涵。随后，志愿者们携手退役军人走村入户，为全村老人免费理发，并为行动不便的老人提供家政服务。据了解，滨海村“红心耀金滩 共筑振兴梦”志愿服务获评我县优秀志愿服务项目。

江海义工联的志愿者们和来自医保局、县水务集团等单位的志愿者们，在掘港街道灯塔社区的好人广场上，为过往居民提供医保政策咨询、节水宣传、法律援助、爱心义剪、按摩、健康义诊等服务。

在洋口镇，国家电网江苏电力(如东公司退役军人)共产党员服务队来到江苏九九久科技有限公司为企业提供“雷锋式”一对一增值服务，现场帮助企业解决用电难题，排查安全隐患，帮助企业制定“一企一策”专属能效账单，对厂区内光伏发电系统、充电桩等设备进行安全检查，为企业提供新能源招转服务。“下一阶段我们将继续弘扬和践行好雷锋精神，充分利用电力流动服务驿站，把供电服务的触角延伸到全县各个角落，着力打通为民服务的最后一公里。”国家电网江苏电力(如东公司退役军人)共产党员服务队队员丁建明说。

县中医院“岐黄先锋”党员服务队的志愿者们在城中街道新光社区开展志愿服务活动。志愿者们除了为居民提供量血压、眼科、针灸推拿、心电图、用药咨询等服务外，还为居民提供了耳穴压豆、拔火罐、针灸、刮痧等中医疗理操作体验。

在掘港街道古池社区活动现场，志愿者们在三河六岸沿线开展徒步清

洁、巡河护河志愿服务活动，“红马甲”们以实际行动践行雷锋精神，弘扬热爱劳动的传统美德，呼吁广大市民朋友爱护公共环境，共创文明城市。

“我们公司组织了志愿者团队，专门服务留守老人。”饿了么外卖小哥邹亚周说道。在县市场监管局联合掘港街道日晖社区开展的学雷锋志愿服务活动中，外卖骑手和志愿者们来到孤寡老人、空巢老人家中，帮助老人打扫卫生、清理院落，陪老人拉家常，了解老人的身体状况和生活情况，给老人送去关爱和温暖。“作为外卖骑手，我们也希望力所能及地为我们的城市做贡献。”如东美团外卖配送负责人顾菁菁说。

如东海关组织志愿者前往如东县逸夫特殊教育学校开展学雷锋志愿服务活动，了解关心孩子们的学习和生活状况，并为孩子们送上文具用品。活动中，志愿者们向孩子们讲述了新时代雷锋精神的内涵，并鼓励孩子们把学雷锋精神融入日常的学习生活中，互相关爱，互相帮助，共同成长。

(上紧接第一版)江海义工联采用线上线下相结合方式常态化精准设计志愿项目，线上通过“江海志愿”微信公众号采集群众需求，线下安排社区服务站志愿者和网格员入户了解群众需求，建立志愿服务“项目库”，“菜单式”承接服务；县邮政局“文明信使”志愿服务队在扶贫帮困的“爱心邮路”上，又进一步融入诚信普法、生态环保、金融知识宣传等社会公益活动，成为一条服务社会、服务民生的特色邮路……

学雷锋志愿服务，已成为如东大街小巷一道流动的文明风景，温暖着这座城的每一个角落，让雷锋精神在扶海大地绽放新时代璀璨光芒。

■ 升华：释放锐意进取突破新动能

厚德笃行，扶海越江，雷锋精神将驶向更远。近年来，县供销社牵头实施品牌引领高质量发展志愿服务项目，坚持党建引领，以“创品牌、优服务”为指引，创建了“新供销、心服务”党建品牌，打造了党员先锋队、青年突击队、金桥志愿服务队，累计参与各类志愿服务20余次，用“心服务”赢得群众的“好口碑”；在洋口镇掘港村，洋甜供销社联合7家单位，深度培育“红色党建、蓝色甜港、绿色供销”党建联盟品牌，通过轮值党建活动机制引领基层服务水平提升，不断探索推进村强民富的“心服务”；以打通流通渠道，对接产销为宗旨，联合东和集团打造“如意东方”区域公用品牌，吸纳我县名特优产品，统一包装设计、规范行业标准，通过各种展销会、推介会持续推广品牌产品，提升农产

品溢价能力，拓宽销路，实现助农增收，共同富裕。

为深化拓展新时代文明实践工作，我县积极打造“志愿服务+乡村振兴”模式，立足群众所需所急所盼，整合机关、企业、社会组织、文明单位等各方力量，实施“共建共享 乡村赋能”志愿服务品牌，突出共建共享、城乡联动，服务农民、农业、农村。自项目开展以来，全县共有234个单位积极参与，惠及87个村(社区)，共建资金达到1000多万元，全面推动城乡从精神到物质多层次赋能共建。

“雷锋”是一个名字，在中国响亮了60年；“学雷锋”是一个行动，在中国绵延不绝了60年。从号召以“学雷锋，送温暖”为主题的关爱活动，到推动“学雷锋活动常态化”，半个多世纪以来，我县将弘扬雷锋精神作为社会主义精神文明建设的重要内容，引领越来越多的人追寻雷锋的脚步。

目前，我县注册志愿者27.08万人，540支“8+N”志愿服务项目，坚持党建引领，以“创品牌、优服务”为指引，创建了“新供销、心服务”党建品牌，构建了全域覆盖、沉底贴边的志愿服务组织体系。我县先后有1人获评全国道德模范提名奖，2个群体获评江苏“时代楷模”，5人获评江苏省道德模范提名奖，24个人(群体)荣登中国好人，“好人”文化在如东蔚然成风。

“今年是学雷锋活动60周年，我们将以本次省志交会为新的起点，依托新时代文明实践中心和所站点，紧贴基层实际和群众需求，扎实开展丰富多彩的志愿服务活动。用一言一行传播志愿服务精神，用一举一动、凡人善举持续擦亮文明之城、幸福之城的‘好人如东’城市名片。”县委宣传部副部长、文明办主任陈建宗表示。

文明实践，志愿同行。

